过10次。现在回想起来,他觉得特别有意思的

课程是一堂西方舞蹈文化系列的课程。当天的

题目是现代芭蕾舞剧《彼得鲁什卡》的欣赏,第

纪末 20 世纪初的芭蕾改革,第二部分是专业

的芭蕾演员老师带大家赏析舞剧,在讲解的过

程中还伴有肢体动作的演示,最后由两位老师

一起与大家进行讨论。"我想,在我的大学课堂

上是看不到这样对知识的热爱与尊敬的。"江

心目中的大学应该是纯粹、自由、开放、包容。

不那么功利,不那么有政治色彩。"其实大学只

是一个载体,我们并没有权利说大学怎样如

何,大学制度是有它的问题,但是大学生才是

主体部分,现在的社会让大学生已经不像以

前那样纯粹了。"黄学智的语气中带着惋惜。

而江舟忆则认为理想大学是该为学生提供个

人发展"可能"的场所。它不仅仅为学生提供

本专业知识训练, 更能提供接触其他学科的

平台——学生不仅能在此看到

"可能"的可能性。

"可能",也能看到接近这些

对于心目中理想大学的模样,黄学智说他

舟忆说。

一部分由一位老师从舞蹈史的角度介绍 19世

主编: 钟华 编辑: 陈彬 校对: 么辰 E-mail:daxue@stimes.cn

在虚拟的网络世界里,有这样一群人,他们不是教育专家,却一样思索着如何教书育人;他们 并非躬耕于象牙塔内,却一样用自己的创造构建着心目中理想的大学,因为他们相信,在这个终

没有人站在教育的边缘

如果让你设计一所线上大学, 你会怎么 做? 谁会来上这样的大学? 会有老师吗? 这些 老师是谁? 会有课程吗? 会考试吗? 会有文凭 吗?

对于这样的问题,相信大多数人都会觉得 有些"不靠谱"。但在2011年7月,豆瓣网上发 起了名为"假如让我从头开始设计一所大学" 的线上活动,却让很多人开始思考这个"不靠

这一活动发起者的网名叫做 tony yet,而 触动他产生这一想法的,则是《南方周末》的-篇题为《"大学"DIY与教育 2.0》的文章。"我们 能否真的 DIY 出一个大学来呢?假如我们抛开 切既有的体系、框架、条例、规范,从头去构 思一所大学,也许我们会发现创造的空间是很 大的。"他说。至今为止,已有超过五万余人参 与了在线设计大学的活动。

'当今的时代是一个终身教育的时代,所 有人都是可以参与进来的。"该活动的后续负 责人 cyu(网名)在谈及这个活动时这样说道。

想办大学,而不是被大学办

||四海游学

留

cyu目前在杭州网易, 主要从事公开课的 产品策划工作,当谈到触发他热衷于"设计一 所大学"线上活动的原因时,他直言不讳:"主 要还是对应试教育的不满吧,这个活动是针对 大学专业教育的反抗,想做一点通识教育。

也许是为了印证 cyu所说,网友们在设计他们的大学时,思路足可以用"天马行空"来形容。有的人甚至还列出了"校规":1.学生除了读 书就是读书;2. 读的书是许许多多与考试无关 而对社会和自己有用的书;3. 老师除了教好自 己的书也要读更多的书;4.从来不考试,但必须 有个人学习的个性化证明;5.修身第一,技能第 全钱最后。

网友 Pure Artist 同样参与了这次活动: "我

因为奥运 来到中国

的,所以仍然需要美术课;文学素养和感受力 以及我们的性情都需要持续不断地培养,所以 所有专业都应该有语文课,而且不是以做对阅 读题、写高分作文为目的;还有,可以将所学习 的自然科学知识和各个领域的理论知识用于 解决实际问题的课程,类似于数学建模的课程

当然,组织大家设计网上大学远不是 cyu 工作的全部,他更重要的任务是借助豆瓣网等 网络平台,组织并策划网络公开课及各式主题 的线下活动。"我想用每个活动串成一门公开 课,是讲课,亦是交流。

不需要完美的人讲课

cyu 所谈到的豆瓣公开课(非官方),是 ·套致力于利用网络社区的资源而建立的, 覆盖面极其广泛的通识课程体系。其用意是 想为所有质疑当下教育的人找到重新起航的 "钥匙",也为所有想要跨专业学习的人提供 最优秀的人门平台。在这里,"你将不仅仅只 是获取知识, 而是能够了解到获取知识的方 法,结识志同道合的朋友,并且反思自己的

公开课无法承担真正的专业教育的大任 当然,作为一个通识教育的平台,它也不需要 一个在所有方面都完美无缺的人来讲课。"大 家需要的是在某一方面有专长的人,能够以通 俗易懂的方式传播他在这一领域的认识,并包 容性的采纳其他人的不同意见,给出可以继续 深入探讨的方向,营造一个可以被讨论,也值 得被讨论的环境和议题。"cyu说,老师都是这 种教育模式下面培养出来的,而又被这种模式 所要求着去讲课,所以他才在非常初始的时候 就声明,想要有相关专业人士一人说一点,大 家一块讨论交流,这样上课老师不会压力太 大,不会花太多时间。

据cyu介绍,线下公开课的最大活动特色在

于自发组织、以豆瓣为依托、活动具有连续性。

"通过在线设计大学和开办公开课,在短 时间内改变大学教育的现状是很难的,贵在坚 持和具体制度的改革,目前公开课的最大问 题依旧是课程的拓展及人员招募。"cyu 目前筹 划在上海开分会,"这几天先飞去上海看看,认 识一下上海的豆友。

理想大学的模样

黄学智是南昌大学四年级的学生,也是豆 瓣公开课线下活动的志愿者。他从 2011 年 8 月开始参加豆瓣公开课的活动,"总共参加过 五六次这样的活动,喜欢课程的氛围"

让黄学智印象最深刻的线下活动是一次 社会学人类学的讲座,"印象深因为两个原因: 一是话题感兴趣;二是主讲人讲得生动。"黄学 智觉得豆瓣公开课组织的活动涵盖很多方面, 他可以有充足的时间首先了解一些自己之前 并不熟悉的领域,他参加比较多的是关于中国 近代史的活动,其实对于这方面的知识,黄学 智了解得并不深入,但是每次活动后,大家却 可以通过提问环节,作一番比较深入的讨论 的。"这里首先是一个讨论交流和学习的平台



■朱海洋

在浙江大学的校园论坛上,早在大 年初五就有人询问"寝室楼何时开放", 发帖者称假期生活过于单调,便急着返 校。而这样的帖子不仅出现在浙大的校 内论坛,在全国各个高校的论坛上也不 乏这样的状态,无论哪个高校,引来的 都是一片共鸣。

有教育专家说,一流的学生,就应 当有一流的计划安排。显然,整个以吃 喝玩乐为主题的假期生活显得有些虚 度时光,那么应当以怎样的方式来度过 寒假, 既能缓解半年多来的学习压力, 又能在假期中提升自己?

充电一族——入职前再加力

浙江大学环资学院大三学生马寨 如同上班族一样,大年初八便终止了假 期,一个人拖着行李箱早早地来到了学 校。"要准备考托福,平时上课太忙,只 能利用寒假的时间来培训。

像马赛这类被称为假期"充电一 族"的同学不在少数,他们大多会利用 寒暑假的时间来培训技能,或为就业准 备、或为出国准备。

'以这样的方式利用起寒假的时 间,对自己专业素养的提升具有非常重 要的意义。"该校教务处老师雷群芳说。

"但是,参加培训、考证等一定要根 据自身情况选择,切勿盲目跟风。"浙江 大学就业指导中心老师林芝建议高年 级同学在假期培训的选择上,尽量选择 自己需要的、能够弥补自身专业的培 训,这样才能真正实现为踏入职场"添 砖加瓦"的目的。

林芝还说,如果想在大学期间增加 人职前的竞争力,除了进行适当的培 训,选择到相关行业兼职实习也不失为 一种有效的途径

的确,近年来,学生假期一到,社会 上驾校、电脑技术、外语类等培训机构 的报名异常火暴,在校大学生除了参加 各类培训班进行技能学习外,很多还选 择在假期进行兼职实习。

"我觉得这样的寒假过得非常有意义。"一位从大 年初六开始,一直实习到开学前一天的学生坦言道, "通过实习,对记者这个行业的认识更加深入了。

相对于高年级同学,尚未具有明确专业的低年级 学生应当如何利用起假期? "低年级学生可以在假期进 行一次细致的职业规划,以确定将来的发展方向。"林 **芝说道**。

作业一族——给自己布置作业

小王今年刚上大一,他是这样描述寒假里自己一 天的生活的:"8个小时上网,8个小时睡觉,5个小时看 电视,2个小时吃饭,1个小时发呆。

这样的日子,小王过了整整一个寒假,而他自己也 觉得很无奈。小王坦言进入大学后,学习压力骤减,再 也没有厚厚的寒假作业,也没有各种补习班,于是所有 的时间被"吃喝玩乐"给占据了

寒假才刚刚过去一半, 小王就在他的微博上写 下咆哮体:"我想回学校!! 我受不了这样的生活 了!! "这条微博一经发出,顿时引来了小王同学的热

家长质问大学为何没有寒假作业,要说没有寒假 作业,真的是这样吗?雷群芳说:"大学生应该要有自主 学习的能力,在假期根据自己的专业、兴趣等,应当自 己给自己布置'作业',利用起寒假的时间进行更广更

深的学习。 付嫱今年上大二。在放假前,她就列出了长长一条的"寒假作业单"。"上学期我参加了竺可桢学院的创新 与创业管理强化班,老师布置的寒假作业,正是我列的

作业单的一部分。 "我虽然是理工科的学生,但觉得加强人文修养也 是十分必要的。"整个寒假,付嫱就读了不少文学作品、 人物传记。"假期长肉还不如长知识来得实在。

在上一个寒假,作为新生的付嫱还没有确认专业, 她给自己布置的寒假作业是"把工信大类的所有专业 都深入了解一遍"。"在那个寒假,我就确定了自己的兴 趣所在,所以在专业确认时候,一点也没有觉得难以选

"新生们在第一个寒假里,对大类专业的了解是十 分必要的。"雷群芳说。

实践一族——"走"出来的身心收获

"这个寒假,真的让自己好好地上了一课,过得太有意义啦。"报到第一天,浙江大学大一学生张邵颖给 寝室的室友展示着她在寒假社会实践的照片,听着张 邵颖绘声绘色地描述假期的生活,顿时引起了室友们 羡慕之情

寒假中, 张邵颖和她的另外一名同学组成了一支 大学生返乡实践小分队,参加由校团委组织的"青春· 寻访"大型主题教育实践活动。全校共计370全支实践 团队,1700 多名青年学子卦全国各地进行社会实践。

浙江大学假期社会实践活动历来得到了在校学生 的广泛参与,在丰富了学生假期生活的同时,也让学生 在实践中得到教育得到提升。

任头欧叶特子348月时到152716 "我们正是以大学生喜闻乐见的方式,让学生得到身临其境的教育。"该校校团委老师刘艳辉说。今年寒假的社会实践内容十分丰富,归结为"五个一",即"参 观一个红色革命教育基地、寻访一位身边的青春榜样、 组织一次形势政策宣讲活动、进行一次社会调查研究、

开展一项志愿服务活动。

很多同学在放假的第二天就踏上了社会实践的道 路。在鲁迅故里追寻红色足迹,在革命老区倾听红色故 事,在图书馆重温建党伟业,为敬老院送去温馨,为福 利院送去温暖,寻访道德模范,调研人民精神文化生活 …"青春追寻,让我们感受到了革命历史的厚重感, 让我们感受到了青春榜样的感染力, 让我们感受到了 社会服务的使命感……"参加实践的同学们在完成实 践内容后都表示收获很大。"我们会坚持追寻青春,坚 持社会服务。

||学子情怀

幸福上演 回忆微甜

■岳昱星

5个月前,正在美国南佛罗里达大 学学习政治学的陆梦生通过孔子学院项 目来到南开大学,进行为期一年的学习。 谈到与中国结缘,陆梦生回忆说,她对学 习语言非常感兴趣,希望多掌握几门外 语,原来打算学习法语,然而一个偶然的 机会,却让她改变了以前的想法。

"闲言碎语不要讲,表一表好汉武松

武二郎……"当记者准备采访美国留学 生陆梦生时,身穿一身唐装的她正在专 心地准备周末演出的快板《武松打虎》。

2008年8月,第29届北京奥运会 开幕式在鸟巢隆重举行。奥运会开幕式 上徐徐展开的"绘画长卷?"和迈开大步 的"脚印烟火",以中国特有的写意和绚 烂的色彩,展现了东方文明的博大精深 和当代中国的生机勃勃,令人叹为观止。

"当 2008 名演员击缶而歌,吟诵那 句'有朋自远方来,不亦乐乎'的时候,我 的心仿佛已经飞到了大洋彼岸的中国。

陆梦生说,这让已是大学四年级的她决定推迟毕业,到 中国来学习汉语和中华文化。

因为相声 喜欢曲艺

在南开,陆梦生尽情地吸收中国传统文化的营养。 南开大学一直开设的汉语和中国文化课程,让对中 国文化十分着迷的陆梦生大开眼界。"我的指导老师告 诉我,通过学习中国文化能够更快地了解中国,还能提 高学习的兴趣。"陆梦生这样说。于是,她陆续在文化课 一出 琵琶 杜垢 前班华艺术

一次偶然在网上的浏览,使得陆梦生看到了郭德纲 的相声视频,她觉得相声十分有趣,尽管有些语言她还 不能全部理解,却已经深深地被这门艺术所吸引。通过 同学的介绍,今年9月陆梦生加入了南开大学国乐相声 协会学习说相声。她的搭档张璐认为,陆梦生的中文听说能力进步很快,包袱抖得也很好。"我还差得很远,需 要学习的地方还很多,目前最大的愿望是到天津的茶馆 里面去听地道的相声,以便从中汲取营养。"陆梦生说。

学习语言的天赋,充分体现在陆梦生身上,说到学 说天津话,她说:"我们国乐相声协会的同学很多是天津 人,我在后台也会跟他们学几句,例如'吃嘛'、'倍儿哏' 等等,学习山东快书的时候还会说几句山东话哩。

延续中国缘

陆梦生说,来到这里学习,是她和南开的缘分。尽管 只来了5个多月,但她已深深地爱上了这个地方。在他 看来,南开的校园很大,也很美丽。更重要的是这里的人 都很好。"我的老师邀请每个留学生周末到家里做客,还 亲自下厨,我非常喜欢吃他做的中国菜。

如今,陆梦生已经有了很多中国朋友,大家一起相 约逛街、唱歌。前几天,在她过生日的时候,一个中国同 学特意画了一幅工笔画,这让陆梦生惊喜不已。"我希望 有时间能够去古文化街把它装裱起来,带回去给我的美 国朋友看。"谈到未来的打算,陆梦生说,"结束在这里的 课程后,我将回美国继续我的学业,然后我希望再次来 到天津,做一名国际商务律师,延续我的中国缘。

"我赶 110 去东校区!"这是苏州大学 独墅湖新校区的同学们经常挂在嘴边的

一句话。不要诧异,这里的110可绝对不是 警车,而是连接学校新老校区的公交线路 公交 110 承载了一届又一届的苏大 学子,带着他们去参加各种活动,去上课, 去体验不同的校园生活。自从苏州公交实 行优惠政策后,选择乘坐 110 的同学增加 "不少。尤其是双休日读双学位的同学 们,更是对110公交车有着别样的感情。

6:00~6:30AM,公交站台上还很安静, 只能听见行道树枝头鸟儿的嬉戏声,空气 里还弥漫着晨露的气息。城区方向的首班 车上,总是可以遇到一些信奉基督教的阿 嬷们。她们会走到你的身边,和蔼地抚摸 你的头,虔诚地祝福:"孩子,神会保佑你 的!"然后递上一张印了"福"字和《圣经》 语句的卡片。这些阿嬷们都是去独墅湖教 堂做礼拜的。她们的出现,让清晨的110别

7:00~8:00AM,此时的车站上是相当 热闹的。朝阳透过薄雾洒满站台,很多同

学都是捧着可口的早餐。也有的塞着耳 机,哼着歌。要是遇上考试周,更多的则是 翻着书本和讲义,抓紧分分秒秒复习的同 "110来了!"当 110 从前一个十字路口 缓缓驶来, 眼尖的同学的一声欢呼, 车站 上的同学们就在3秒钟内整理好东西,像 作战一样各自站位,作好上车的准备。司 机师傅相当体谅同学,经常把前后门都打 开,尽量让同学们都能上车,使车站上"零 于是,满满的一车求学者就开始了 -天的忙碌生活。"到了冬天,双休日早起 的日子显得更为辛苦。但是,这种辛苦只 会将幸福宁静的生活衬得格外甘甜。这也 将成为大学生活不可忘怀的一段经历。这 样求学的时光很短暂很珍贵,也许,工作后就再也不能体验这样的生活了。"学校 后就再也不能体验这样的生活了。 社会学院大三的陈同学感慨道。她从大二 就开始念双学位,已经喜欢上了这样的生

16:00~17:30PM, 冬日的夜总是早早 地降临。上了一天的课,终于可以放松一 在苏大东校区的站点上,大学生们仿 佛回到了小学时代,候车的同时在路边的 小吃摊上买上些臭豆腐、爆米花、鸡蛋饼

多,不仅有学生,还有很多老人。车厢里基 本都是摩肩接踵,不拉扶手都摔不倒!"政 治与公共管理学院大二的小鲁夸张地说 道,"但是大家都不愿去换乘别的线路,一 方面是因为110线路最短,最省时,另一方 面是大家都坐 110 很热闹,可以听到许多 "在回去的路上,大家可以东拉西 扯、侃天侃地。在这个时间段,可以抛开书 本, 暂忘条条框框的理论, 踢开循环复杂 的演算,放松地去谈体育、娱乐,去想时 尚、前卫,去享受当下。没有压力、没有烦 恼,大家仿佛乘坐的是一辆开心列车,感 受到的是满满一车的欢愉。

烤地瓜犒劳一下自己。"这站上车的人超

110 公交就像一台时光机,载着大家 来来往往四个年头后,终将告别熟悉的面 孔,迎接新的笑脸。对于同学们而言,在 110公交上度过的时光是大学生涯中弥足 珍贵的回忆。也许,现在的你还未发现。但 是, 当你离开学校抑或是离开这座城市, 登上一辆陌生的公交车,已不能感受到 110 带来的熟悉的气息。蓦然回首,才发 现,曾经的快乐时光已让你铭记

(作者系苏州大学学生)

正在进行的时光

■高丹丹

思乡

朝朝暮暮、花开花落,大一学年的前半 段时光即将要迎来一个休止符的停落。静 坐想来,大学的时光走得竟然这样快,比 我从前预想的似乎还要快些。

诗人陈景文曾写下如此柔软又准确的 文字,"心是一个怀旧的地方",我只知道, 这仅半年里,我对于故乡的怀念,是言语 所不能形容的。那种称之为怀念的感情早 早根植在心里,与时日一并飞长,且不时 向外传递着溢满的信号。

我时常在心里预演回家踏上故土时必 会附属于我的情形:因欢欣而夸张了的动 作、兴奋的脸庞、热切的目光……这些看 似表面的东西恰恰是我能呈献给故乡最 深重情感的外露

思乡怀旧,本是人的天赋一种。或许, 不同个体表现的程度差异有所不同而已 但是,我又困惑于是否应该在这里过早渲 染这一抹怀旧之情,因为多姿多彩的大学 生活确有太多值得你去喜悦去经历去感

院长的一句"不要溺在过去,少想家, 少回家",也并非是无情地企图斩断我们 怀旧思乡情感生长的利器, 我们都明白, 那是他的另一类关爱。话外音是:怀旧可, 思乡亦可,却莫让这无休止的感情扰了当 下的期许和未来的目标。

初来乍到的新鲜感很快消退之后,有 时静静看着这个既陌生又熟悉的环境,把 有过的预想和憧憬比照它重新打量,我 想,很多人和我一样,会有叫做失望和无 奈的东西悄然间覆盖掉心情的红色部分, 自作主张撒上一层忧郁蓝

看象牙塔内之景象,确已不能与其纯 洁的代表义相称,人前或者事前,想寻到 简单朴素的影子,愈想做到,偏难做到,这 其中究竟什么该被揪出拷问?

也许,真的是人的精力是有限的, 的确应该把无益的唏嘘或拷问的时间腾 挪出来去认识和把持自己, 亦可考虑在 不完整的大象牙塔里, 构筑起独属于己 的小象牙塔,于其内,安顿灵魂,驰骋 情思。

大学里, 你一定不可错过这样一场恋 爱,恋爱对象定位在图书馆和自习室二者之 中。由始至终忠诚地爱她(他)。每一次的约 会,哪怕极其短暂,都可以为你留下不尽美 好而难忘的东西。

你会看到,一片青翠之中,溶溶月色之 一尊青石板上,一池碧水湖畔,也总有稀 疏迥异的身影,或埋首沉浸书卷,或并肩谈 天说地,或"捕捉"自然,或"经营"创意。

坐落有你大学的城市,你当在不断地行 走中去亲近它,从它的建筑或文化或民风 中,触摸其独特的脉搏,体认其历史的余温。 -次次出行之后,你会发现,最初陌生的城 市已然坐居你心里"第二故乡"的位置。

将心灵放逐而不迷失,尽情地去丰富正 在进行的时光。

丰富,意味着内心丰腴若良田万顷,充 实而远离空虚。安静,意味着能在"乱花渐欲 迷人眼"的环境之中,头脑清醒,得失平和。 这也是我在四年里最想收获的两样东

而正在进行的时光,一生只有一次。

(作者系中国海洋大学学生)